



國寶級變臉大師韋瑞群女兒

全港唯一女變臉師
韋飛雄臉譜背後



P.28

周文健：
環境逼到你要做

離開娛圈15年

賭場任知客

P.36



國寶級變臉大師韋瑞群女兒 全港唯一女變臉師 韋飛雄

臉譜背後

變臉，是一種源自中國川劇的藝術。站在舞台上，變臉大師身穿川劇服飾，英姿瀟灑，音樂響起，大師一揮斗篷，手一抹，鮮豔的臉譜倏地千變萬化。乍看之下以為是男兒郎，誰料竟是女嬌娥！眾所周知，傳統變臉技藝，從來傳男不傳女，香港女變臉師韋飛雄，何以走上變臉之路？期間她又遇到多少大大、小小的風浪？藝術背後，又藏着怎樣的家族秘密？脫下臉譜，樸素文靜的韋飛雄借同丈夫，跟大家娓娓道來臉譜背後的故事。

文：鄧延桐 圖：黃冠華



女 變臉師韋飛雄的父親是「國寶級變臉大師」韋瑞群。他是首位將變臉絕技引入香港的人，更曾一口氣變出多達76張臉，打破健力士世界紀錄。至今已登上30多個國家的舞台，諸如康城影視、北京奧運等大型場合獻藝。

以為父親親傳絕技給女兒，一切順理成章？韋飛雄廣西出生，2歲來香港定居。其實在韋飛雄小時候，父親就與母親分開，她跟隨母親生活。關於父親的事情，根據她說，「很少參與」，也沒有甚麼機會看「父親表演」。

從記者到變臉大師
把不可能變可能

「我從來沒有叫他（父親）教我（變臉），因為他在我很小的時候，已經拒絕了我上台。」韋飛雄說，雖然從小就懷着一個舞台夢，卻不得不得向生活低頭……做過診所助理、寫字樓文員、記者，甚至收銀員的她，越來越感到迷惘，她覺得自己表演天分無從實現。

終於等到有一天，父親似乎察覺到她這份小心思，竟讓她前往上海學習基本功：「如果真的有熱忱，回來再決定是否傳授（變臉）給我。」對突如其來的喜訊，韋飛雄喜出望外，欣然接受。

半途出家欠基本功
年紀不小困難重重

雖然自知未來困難重重，韋飛雄仍然如期踏上上海戲曲學校，學習京劇之路。談及初習京劇的經歷，韋飛雄表示身為插班生，與班上一群自幼





信和集團主席黃志祥(左)非常欣賞韋飛瓊的變臉演出。



韋飛瓊參與海外表演並獲頒獲獎項。

接觸京劇的同學相比，實力始終有一段距離。韋飛瓊當時已經22歲，「年紀唔細，不可以學太多翻打，也沒有基本功，只可以通過導師到舞台身段動作。」

對於當時的辛酸，韋飛瓊笑言：「最大的困難是早起，因為早課就是清晨6點。」憑著堅毅的性格，插班生的她比別的同業更加刻苦，每天在鏡前不斷練習。最後只用了短短3個月時間，就憑京劇《霸王別姬》完成她的畢業作品。

無懼「拋頭露面」打破男不傳女

回到香港後，韋飛瓊仍然記得當時父親對她的評價：「(父親)說我，雖然身段有變好，但變臉講求的「快、狠」仍然不足。」話雖如此，看著女兒如此認真執著，最後還是決定傳授變臉絕活給她。但問題來了，其實變臉這種絕技，已列為國家二級機密，要以「師帶徒」的方式口傳心授傳承，並且多年來，都是傳男不傳女。

作為一名女性，韋飛瓊對於面中的艱難深有體會：「其實自古以來，都是不傳女性。」

韋飛瓊在上海學京劇獲畢業證書。



父女到台灣文化交流。



念覺得，「女主內」，因為大家的觀念，女性不要去「拋頭露面」。另外一個很重要的原因，是師徒之間講解機時會有身體接觸，會不方便，當然又友好一點。」甚至，變臉時需要速度快，力氣足，才能利索地完成整個表演過程。「通常女仔力水會細少，這也是一個很大的困難。」

初出道就失手 感覺丟架好無臉

就這樣，「初生之犢」正式踏上表演之路。令他印象最深刻的一次經歷，是當時在父親引導下，到了廣西南寧一個雜技團表演。韋飛瓊說：「原來大舞台感覺真的不一樣，我在家嘗試的時候可以，但是真的上

父女赴台表演 5分鐘創100張雙人變臉紀錄

當時韋飛瓊傻傻地站在台上，因為經驗不足，又不知道自己哪方面出錯了，又不能上台上檢查機，否則台下觀眾就知道當中巧妙之處。事後她「覺得好丟架，好無臉」，在後台哭足足兩個小時。

台做，我(當時)變到第三張就變不了。」

當時韋飛瓊傻傻地站在台上，因為經驗不足，又不知道自己哪方面出錯了，又不能上台上檢查機，否則台下觀眾就知道當中巧妙之處。事後她「覺得好丟架，好無臉」，在後台哭足足兩個小時。



韋飛瓊獲頒獲獎項。



(左起)韋飛瓊與父輩瑞群及亦是變臉師的弟弟韋財瓊，一身日常裝束，絕對想不到他們是變臉家族成員。

女變臉師韋飛瓊父親是「國寶級變臉大師」韋瑞群(左)，他是首位將變臉絕技引入香港的人。圖為和楊家瓊握手留影。

臉譜機關越多 呼吸越困難

韋飛雄解釋，每貼一張臉譜在面上，就開始覺得侷促，有時會見血缺氧，透不到氣。恒常是貼十多張，約需45分鐘裝身，因此上妝時間要計算準確：「雖然我們會想上完妝後就出場，但有時候不是我們可以控制到，就好像台灣那次，之前表演出了意外，延遲了個幾鐘，我們惟有坐著等，不能說我個，快讓我上台，因為演員也有演員的操守。」

韋飛雄說最可怕的是，裝身完成後，還不能隨意亂動，因為這樣可能會讓機關出現問題：「佢哋，動不了，透不過氣，不能去廁所，不能喝水，不能吃東西……而且臉譜張數越多，機關越多，越容易出錯，耐力很重要。」

力求創新 加入流行音樂及舞步

傳統變臉表演，不外乎變臉配上中國傳統音樂，但韋飛雄卻一反傳統，把傳統變臉表演融合流行音樂及舞步，令觀眾耳目一新。隨著表演形式轉變，韋飛雄亦考慮到道具上有所配合：「我就想，臉譜也改變一下吧，那就帶來些不一樣的臉譜。」

追求精益求精，韋飛雄以人手畫出精緻的卡通臉譜。不過製作臉譜的過程費盡心力：「我畫臉譜每張都需要很長時間，大概做一塊臉譜要一個星期。」

變臉又變戲服 變出一條全新路

2010年，一次海洋公園表演，韋飛雄接受了全新的挑戰。主辦單位要求韋飛雄除了變臉，亦要變現代戲服，難度更高。綵排期間又與剛巧不在港，韋飛雄需要獨挑大旗，幸好當時的男友，亦即現在的丈夫馬志輝，二人連續19天不眠不休，共同奮鬥。

當時他們決定以西式風格演出，加入魔術元素，親情元素，愛情元素，先變臉再變戲服，最後他們的海洋公園變身表演順利完成。

丈夫馬志輝：若兩小孩有興趣會教

變臉自此成為韋飛雄與丈夫共同實踐的夢想，一個負責技藝，一個負責演出，合作無間。不過原來到現在，丈夫馬志輝還不知道變臉的箇中機關：「以前剛剛認識的時候，我說可不可以告訴我，她（韋飛雄）說不可以，其實到現在我還是不知道，她表演前會自己關門裝身。」

二人結婚10年並育有兩名兒子，問夫妻二人會否考慮將來把變臉這項中國民間絕活傳授給他們？

「小朋友有興趣會考慮教，但一定要喜歡，因為我們很重視《變臉》這件事。」

韋飛雄如是說。

脫下臉譜，樸素文靜的韋飛雄（左）偕同丈夫馬志輝（右），接受《壓雜誌》專訪，跟大家娓娓道來變臉背後的故事。

為了不同客戶，韋飛雄會繪畫相關的圖譜作變臉之用。



川劇中的「變臉」，表演者不換場景便可以將喜怒哀樂的多種表情在一瞬間展現現在觀眾眼前，將劇中人物的性格體現得淋漓盡致。



變臉帶進校園 推廣非物質文化遺產

許善慈善基金 紮根社區凝聚文化歸屬感



鳳溪第一小學校長朱偉林全程參與。



鳳溪第一小學學生體驗如何變臉，有人成功除下臉譜，有人就不太成功，期間歡笑不斷。

致力宣揚國家和香港非物質文化遺產的許善慈善基金，早前邀請變臉大師韋飛雄前往上水一所小學，即場展示變臉變臉的絕活。

在飛雄短時間內，變臉出多款精緻漂亮的卡通臉譜。

齊天大聖孫悟空、Iron Man 鐵甲奇俠、蜘蛛俠、多啦A夢等等，一眾學生觀看相當興奮，驚嘆原來中國文化博大精深，十分有趣。校長希望藉此加深學生對中華文化的認識。

表演當日，許善慈善基金先派出兩名代表，透過簡問答和短片，向小學生講解變臉藝術，令他們初步掌握變臉基本知識，其間學生踴躍舉手回答問題，反應熱烈。隨後變臉大師韋飛雄，氣勢磅礴登場表演，她一邊變臉，一邊跳舞，短短5分鐘內轉換超過10個臉譜，精彩演出獲得台下師生熱烈掌聲。

小學生：希望舉辦更多類似活動

表演過後，韋飛雄即場邀請多名學生，教導他們基本變臉技巧。只見學生一板一眼依足指示，右手揮毫掩蓋眼視線，同一時間左手嘗試拉開臉譜，有人成功除下臉譜，有人就不太成功，體驗期間歡笑不斷。

鳳溪第一小學N1班彭軒軒看了變臉表演，覺得十分精彩，特別是變出多啦A夢臉譜，令他異常興奮，以前從來沒有玩過變臉，今次第一次體驗，感到「十分有趣」，希望學校舉辦更多類似活動。

鳳溪第一小學N1班吳軒軒也十分欣賞變臉大師：「我覺得最困難是帶臉譜後，覺得透氣不舒服，我戴一個（臉譜）已經覺得好悶好悶，姐姐（變臉大師）戴咁多，一定很辛苦。」

鳳溪第一小學2D班吳軒軒覺得變臉很有趣。





變臉表演前，許善慈善基金代表會先透過簡單問答，向小學生講解變臉藝術，令他們初步掌握變臉基本知識。



許善慈善基金舉辦「我要傳承校園工作坊」內容豐富，包括中國書法、剪紙、糖畫、繩結等等。

校長：中國人認識傳統中華文化

鳳溪第一小學校長朱偉林全程參與，他形容變臉工作坊已在該校舉辦過兩次，他感謝許善慈善基金讓學生接觸及了解到這項國家非物質文化遺產：「變臉是國家級非物質文化遺產，作為中國人，認識我們傳統中華文化，對學生來說是一個很好體驗。」有助於傳承中國傳統文化。

另外，「我知道變臉大師有今日成就得來不易，她經過不同波折，我希望學生領悟到，一個人成功需要苦幹，需要勤奮和不斷求進步的心。」朱校長說，未來校方將繼續和許善慈善基金保持合作關係，邀請基金協助舉辦繪畫臉譜、剪紙、書法等工作坊，加深學生對華夏文化的認識。

許善慈善基金：增強下一代國家歸屬感

許善慈善基金創辦人及董事呂宗熾表示，基金會於2010年成立，成立目的是為了推廣中國非物質文化遺產，教育下一代，增強他們對國家的歸屬感：「因為對於一個社區來說，文化是重要一環，如果一個社區沒有了文化，就會像一顆樹沒有了根一樣，我們希望透過基金會讓社區有凝聚力，讓大家有歸屬感。」

許善慈善基金創辦人梁寶儀介紹：「我們最大的項目就是進入校園，幼稚園和小學生都是我們主要對象。」許善舉辦的「我要傳承校園工作坊」內容豐富，包括中國書法、剪紙、糖畫、繩結；還有製作茶果、湯圓、龍鬚糖等等：「我們在短短日子裏，已經舉辦過過百個工作坊，去過的學校遍布香港、九龍、新界，甚至離島，受惠人次接近10萬。」



許善慈善基金創辦人及董事呂宗熾（左）和許善慈善基金創辦人梁寶儀（右），希望在校園推廣好中國非物質文化遺產。

韋氏一家在尖沙咀文化中心外參與「千人變笑臉」慈善活動。

